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Felelős szerkesztő: 

Zágoni Dezső 
Független politikai napilap, 
Szerkeszt. órák: dut. 6-11 

A nemzeti parasztnárt elnöki tanácsa Vaidát választotta meg elnökké, 

A Dimineata arról ir, hogy 
Ma 

Bukarest, máj 5 
A nemzeti parasztpárt elnöki tanácsa 

péntek délután 3 órakor ült össze Mironescu 
lakásán. Az ülés előtt hosszas tanácskozások 
folytak, maga az ülés azonban csak nehány 
percig tartott. Tudomásul vették Maniu le 
mondását a pártelnökségről és egyhangulag 

párt bomlása feltartóztathatatlan. 
választják meg az u lelnököket 
a régen hatalmas 

Vaidát proklamálták pártelnökké. 
A párt végrehajtó bizottságát szombat 

délutánra hivták össze, amikor is megválaszt- 
ják a két alelnököt s ratifikálják Vaida meg- 
választását. A pártkongresszus ősszel fogja 
a választást megerősiteni. 

. 

Mi lesz, ha a kormány megbukik? 
Hetek óta tartó politikai izgalmak utan 

bekövetkezett. Maniut elejtette pártja és a 
nemzeti-parasztpárt egykor legendáshirü el- 
nöke most már másodszor és ezuttal vissza- 
vonhatatlanul elvonul badacsonyi magá- 
nyába. 

Maniu távozásának következmenyei a- 
zonban nem fognak olyan nyom nélkül el- 
mulni, mint amilyen sima volt a távozás. A 
„Dimineata" politikai fomunkatársa, Scruta- 
tor igen érdekes cikkben foglalkozik Maniu 
távozásának várható következményeivel. 

„A Korona jóakarata - ami nagyon 

sokat jelent használni fog a Vaida kormány- 
nak és a pártnak, amig uralmon lesz. S hogy 
meddig lesz uralmon, majd kitünik. De ha 
egyszer ellenzékbe jut a párt, a kérdést neni 
lehet továbbra is az eddigi mesterséges Ke- 
retek között tartani. Titulescu szerint olyan 
kormányelnök kell, aki Erdelyt kepvisen. 
Vaida a kormányon képviselheti Erdélyt, de 
- ellenzékben aligha. 

„Egy párt nem lehet a hatalom kiakná- 
zására alakult közkereseti társaság. Hgy 
párt egy ideologiát jelent, egy felfogást, egy 
hitet és olyan embereket, akik magukban 
foglalják ezt a hitet. Maniu elment a part- 

ől, mint ahogy már elment annyi erdélyi, 
elment Stere, Junian s Lupu, kik a paraszt- 
ságot képviselték. 

Maniu távozása egyértelmü a nemzeti- 
parasztpárt teljes felbomlásának siettetésé- 
vel", - végzi érdekes cikkét Scrutator. 

Maniu hivei nem lépnek ki a 
pártból 

nördekes egyébként, hogy Maniu kije- 

lentette, hogy ha nem fogadják el lemonda- 
sát, nyilváncsan megtagadja a szolidaritást 
a kormány müködésével, ami által a kor- 
mány kénytelen lesz kibuktatni a pártelnök- 
ségből, vagy lemondani. 

Maniu személye hivei nevében Boila Za- 
haria, a „Patria" főszerkesztője levelet in- 
tézett a bukaresti lapokhoz, amelyben be. 
jelenti, hogy sem ő, sem barátai nem gon- 
dolnak arra, hogy kilépjenek a pártból, mi- 
után Maniu sem lépett ki és nem atlakitott 
mj pártot, hanem a párt keretén hetüi fog- 

nak tovább harcolni Maniu elveinek meg- 
valósitásáért. 

Kik lesznek az uj alelnökök 
Miután Vaida lett a párt elnöke, meg- 

üresedett az egyik, alelnöki tisztség, amit 

megjelenik minden reggel. 
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eddig ő töltött be. Junián kilépése óta is be- 
töltetlen az egyik alelnöki hely. Ezt a két 
helyet is ma töltik be. Valószinü, hnogy Po- 
povici Mihályt és Mirtot fogják megválasz- 
tani. 

Szervezkedik a Stere-Junián 
párt 

Brassó, máj. 5. 
A radikális parasztpárt pro- 

paganda-gyülést tart Brassóban, amelyenr 
Junián és Stere is résztvesznek és beszédet 
mondanak. Különösen Stere szereplését vár- 
ják nagy érdeklődéssel, mert az öreg poli- 
tikus már hosszu ideje nem szerepelt nyilvá- 

I nos gyülésen. 

Maniu már Badacsonyban vadászik 
Szilágysomlyó, maj. 5. 

Maniu Gyula a hosszas tanácskozások után csakugyan hazatért Szilágysomlyón 
keresztül badacsonyi kuriájára. Szilágysoralyón több órát időzött nővére betegágyánál 
Badacsonyban magánember vagyok és szombaton a gyönyörü fekvésü somlyói Magura. 
bükkös és tölgyes hegyesucsain őzbak-vadászaton fogok résztvenni. Egyelőre a Maniu- 
Vaida konfliktusnak ez a vége. 

Ezt elérte Hitler Adoif 

Bécs, máj. 5. 
Az ausztriai politikai élet nagy mozgal- 

masságot mutatott az utóbbi napokban. 
Winkler osztrák alkancellár többek között a 
Landbund egyik gyülésén nagy külpolikal ex- 
pozét tartott. Az alkancellár kifejtette, hogy 
Európában most olyan politikai tendencia 
mutatkozik, amely az államok átcsoportosi- 
tását tüzte ki céljául. Ausztriának azonban 
vissza kell utasitania ezt az elgondolást, a- 
mely egy osztrák-olaszmagyar politikai 
szövetség megalkotását célozza vamunióval 
és a Habsburg-dinasztia restaurációval, 

Az alkancellár beszédének különösen az 
volt az érdekes része, ahol a revizióról nyi- 
latkozott. Németország és a nacionalista kö- 
rök arra törekszenek, hogy a reviziót ke- 
resztül vigyék és kierőszakolják az Ansohinet 
Winkler sajnálkozással állapitotta meg, hogy 
a reviziót egyelőre keresztül vihetetlennek 
tartja és a revizionista front előbb-utóbb 

Az alkancellar 
a reviziós iront 
összeomlaásáról 
is beszélt 

Beszédének utolsó részében a németor- 
szági eseményeket foglalta. Németország po. 
litikájában viszafordulás kell beálljon, mert 
a birodalom csak igy menekülhet meg a tel 
jes elszigetelődéstől, amely a katasztrófához 
vezet. 

Winkler alkancellár beszéde országszer. 
te nagy feltünést keltett. 

Elvben függetlenitette magá! 
Angliától az ir szabadállam 

Dublin, máj. a 
Az ir parlament fontos elvi jelentőségü 

törvényt szavazott meg, amellyel szimbali- 
kusan függetlenitette magát az angol anya- 
országtól. A törvény szerint ugyanis végie- 
gesen megszünik az ir állam Anghával szem- 
ben való hüségesküjének a kötelezettsége. A 
törvényt 28 szavazat többséggel fogadták el 
és az még aznas életbe lépett



A bitlerizmus mérlege 
Ha kellene csinálni a hitlerizmus 

nem volna nehéz dolgunk. 
eljesen passziv mérleggel bizonyitjuk be azt 
hogy Hitler nem államférfi és munkatársai 
majdnem kivétel nélkül hozzá nem értő em- 

Az osztrák kudarc 

Ausztriában érte Hitlert a legnagyobb 
vereség. A régi haza (hiszen Hitler ausztriai 
származásu) nem fogadja szivesen a nagy- 
németté emelkedett diktátort. Az Anschluss 
ma már a leggyülőltebb szó Ausztriában. 
Különösen félnek ettől a szótól, amióta ar- 
ról szereztek tudomást, hogy a német nácik- 
kal akarták Bécset elfoglalni. 

Hitler elvesztette a játszmát s ha - ami 
manapság lehetséges - rajtaütésszerüen si- 
kerülne is egy betörés, Hitler Németországá- 
val Ausztria sohasem érezhetne együtt. Mzt 
bizonyitja a legutóbbi beszéde Winkler oszt- 
rák kancellárnak, aki a következőket mon- 
dotta: 

„Nem vagyunk szolidárisak azzal a tü- 
relmetlenséggel, amely az embereket géppé 
aelacsonyitja le. Lehetséges, hogy a Hitler- 
bendszer végeredményképen a Hohenzollern 
monarchiában fog végződni, mert talán ez az 
egyetlen ut ama veszélyek elháritására, a- 
melyek egyébként Németországra szakad- 
hatnának. Mi nem akarupk Hugenbergék 
sorsában osztozkodni, akik nyeregbe segitet- 
ték a nemzeti szociálistákat s most nem va- 
lami szép köszönetet kaptak érte. Hitler má- 
jus elsejei beszéde nagy csalódást keltett." 

Igy beszél ma annak az államnak alkan- 
cellárja, amelyik nem is oly régen még va- 
kon csinálta volna meg az Anschlusst. Ez a 
mérleg egyik része, amivel Hitlerék nem na- 
gyon dicsekedhetnek. 

A kitolódott revizió 

A békeszerződések reviziójának kérdése 
Hitler kormányrajutása előtt már a nemzet- 
közi fórumok legégetőbb kérdésévé vált. Or- 
szágok szisszentek fel a revizió hallatára és 
a külügyminiszteriumokban régen nem volt 
olyan sürgés-forgás, mint amikor a világpba 
bedobódott ez a két szó: a békeszerződések 
reviziója. 

! Államok voltak ellene, államok mellette. 
(A Népszövetség már azt várta, hogy legkö- 
zelebbi plénum elé kerül, amidőn belényilal- 
lott ebbe a testbe a hitlerizmus. Bár Hitler 
kormányrajutásának első idejében Mussolini 
és MacDonald római tárgyalása még azt bi- 
zonyitotta, hogy nem veszik komolyan a né- 
metországi eseményeket, ez a hiedelem szo- 
moru valósággá változott, amidőn az olasz 
és angol reviziós gondolat világa arról xa- 
pott hirt, hogy Németországban a zsidóüldő- 
zések a legtökéletesebb rendszerességgel foly. 
nak. A gyanakvás ugy Olaszország, mint 
Anglia részéről természetes volt. Egész jog- 
gal vetették fel a revizionista koponyák azt 
a kérdést, vajjon egy revizió esetén a meg- 
nagyobbodott Németország, amelyben hitleri 
ideológiák zsidóüldözésekben élik ki magu- 
kat, nem lesz-e veszedelmes éppen a sokat 
hangoztatott békére. Figyelmeztető szavak 
czálltak Németország felé. 

Hitler nem törődött a figyelmeztetések- 
kel. S mi történt? 
; A revizió gondolata nem csak, hogy el- 
halványult, nemcsak hogy elcsendesedett, de 
a legerősebb hangok hallatszottak a revizió 
ellen. Benes kemény, sőt talán vakmerő han- 
gu revizió-ellenes kijelentése sohse hangzott 
volna el, ha nem tudta volna, hogy Hitler 
Németországa sohse részesül a revizióbau. 

A reviziónak tehát egyelőre hosszu időre 
vége. Ezt tette az ostoba hitlerizmus, amely 
fölösleges kérkedéssel zengte heteken ke- 
resztül a „Deutschland, Deutschland über 
alles'-ét és amely vak hitlerizmus a legbo- 
torabb és legdurvápb módon bánt el a ki- 
sebbségével. 

Ez a mérlege Hitler pár havi kormány- 
zásának. 

Családos ember vagyok és kevés a rizetésem 

Lopaáason értek Brassó- 
ban egy közrendőrt 

közrendőrt, amint a raktárból több nolmit 
cipelt. A kKihallgatásnál beismerte, hogy 
hosszabb ideje lopkodott a raktárból. Csa- 
ládos ember és olyan kevés a fizetése, ho 
abból nem tudott megélni. 

A vasuti mühelyben már hosszabb ideje 

megállapitották, hogy az anyagraktárt valaki 
rendszeresen megloja. Tegnap Zamfirescu 
rendőrkomiszár rajtafogta Gheorghe Mital 

Mi lesz még ebből? 

Isaroló evelekkel áraszfolták el 
a medgyesi zsidó kereskedőkel 

Medgyes, máj. 5. 
Az utóbbi napokban Medgyes zsidó ke- 

reskedői közül többen fenyegető és zsaroló 
leveleket kaptak egy magat kampóskeresz- 
tes szervezetnek valló egyesülettől. A leve- 
lek német nyelvüek és mgayar forditásban 
igy szólnak: 

„Felhivjuk önt, hogy minden körülmée- 
nyek között 48 órán belül küldjön önkéntes 
adományként 50 ezer lejt a medgyesi nem- 
zeti szociálisták helyicsoportjának. Ha ezt 
nem tenné meg, életével fog lakolni. Isme- 
teljük, hogy az 50 ezer lejt önkéntes ado- 
mányként kell befizetni. 

Grói Majláth
 erdélyi püspök 

Jaj nektek zsidók! 
Heil Hitler! 
A nemzeti szociálisták helyicsoportjanak 

rohamosztaga." 
A levél aláirása mellett és a cimzés 

fölött is kampóskeresztek állanak. A leve- 
lekről a község zsidósága és más nemzeti- 
ségü lakossága is tudomást szerzett és nagy 
felháborodással tárgyalják az esetet. A cim- 
zettek a leveleket beszolgáltatták a hatósá. 
goknak és pénteken délután a segesvár 
ügyész is kiszállt Medgyesen hogy lefolytas- 
sa az eddig ismeretlen zsarolók ellen a nyo 
mozást. 

repülőgépen Bécsbe érkezett 
Bécs, máj. 5. 

Csütörtökön repülőgépen Budapestről 
Bécsbe érkezett gróf Majláth Károly Gusz- 
táv erdélyi püspök Tabódy 11bor magyar 

z 

képviselő és még két pap kisérője társasa 
gában. Gróf Majláth püspök meglátogatta a 
bécsi muzeumot. Majd rövid tartózkodás 
után visszautazott repülőgépen Budapestre 

Lenn Afrikában, az Atlasznál... 
aa eztöezak evt sziez 

Benszülőöttek csaptak rá 
egy airihai gyarmati 
csapatira 

Páris, máj. 5. 
A francia gyarmatügyi miniszterium kom- 

münikét adott ki, amely szerint az algeriai 
Meknes városban sulyos összetüzésre került 
sor a francia katonaság és a benszülöttek kö. 
zött. A város helyőrségét rajtaütésszerüen 

egy jól felfegyverzett benszülött csoport tá- 
madta meg. Heves tüzelés kezdődött és a 

Epileptikus 

ssammarán .. Meghalt 8tiszt, sok légionista 
katonaság végül is szétszórta a benszülöt- 
teket. A csaták során 8 tiszt és 17 legioná- 
rius meghalt, mig a sebesültek száma a 80-at 
is eléri, az ellenség vesztességét nem lehet 
tudni, mert halottaikat magukkal vitték. A 
harcra állitólag a legionáriusok viselkedése 
adott okot, akik nagyon kegyetlenül bántak 
a lako 

rohamában 
megölt egy öregasszony egy tiz éves kis pásztorleányt 

lasi, maj. o. 
Borzalmas szerencsétlenség játszódott 

le Opriseni községben. Catrina Tiron egy tiz 
éves kisleány libákat őrzött a falu határa- 
ban. Nyugodtan játszadozott, mikor egy öreg 
töpörödött asszony közeledett feléje, aki 
idétlenül makogott. A kisleány riadtan hu- 
zódott félre, de az asszony, aki az egyik kö- 
zeli faluból való süket-néma volt, epiieptikus 
rohamokat kapott. Reávetette magat a sze- 
rencsétlen gyermekre és fojtogatni kezüte, 
aki a kezei között halt meg. A bestiális öreg- 
asszonyra a járókelők találtak reá, amint 
áldozata körül ugrándozott. Azonnal átadtak 

a csendőrségnek, ahonnan az egyik jasu kór. 
házba szállitották megfigyelés alá. 
czatanau 

- Fodrász fésülőverseny, reggelig tartó 
táncmulatság május 7-én, vasárnap az Ine 

ros körben. 

H a e. .. 

ójárás 
Melegebb idő, egyes helyeken, a e 

ra délutáni óraákban meg lehetnek ziva- 
tarok. 

I
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- Legyek őszinte? j 

hiteles. perc ha 

természettudós, persze agyon ügyes, 

nem arany-bogárról 

reméltünk megtaló 

bernél... 

A leány itt 

nem felelt. Nem a 

megkapta a level 

lami efféle van / 

De 
szó. Valami maást 

etett tartot. De Dyke 
glepetés miatt. Amikor 

ősi bizo 
erősítette bZo% miért megcsaltuk? -- - Haras évődve. 

égesen válaszolta: 
Dyke ételkedtem, hogy meg van rá 
- Nőinek akar most felvilagositani 

az okuk. / 

erről ? hondom. De előbb kérem, higy- 
arról a rettenetes gyilkosságról 

je el,/ sem tudtunk. Dr. Recco álhtása 
mi sdban volt igaz, hogy Congóból is és 

is értesültünk Deitrich felől. Arról 
Penról mi nem tudtunk. ön azt mondta, 
a ich valami Karomról beszélt lázá- 
em emlitett egyebet? 
em lehetett félreérteni, hogy gyanak- 
sok firtatás van a kérdésben. Dyke 

fkezzent. De óvatos maradt. 
- Örjöngött természetesen, - felelte. 
Beszélt a rengetegről, vad törzsekről. De 
gy lászott, a Karomtól való rémület telje- 

sen a hatalmába keritette. Eszébe kell jut- 
nia, hogy engem egyáltalán nem érdekeit a 
multja. Csupán szánalomból akartam enyhi- 
teni utolsó óráin. 

- Nem emlitett egy másik németet... 
Schomm nevüt? 

Ez a kérdés még váratlanabbul jött, 
mint az első. Tetézte a meglepetést, hogy 
miss Lemaire elfogulatlanul-e, nem-e, visz- 
szahuzódott a székén, ugy hogy a fény egye- 
nesen Dyke szemébe esett és a lány zavarta- 

lanul belepillanthatott. Nem tehetett róla, 
de a szemét kissé le kellet sütnie a leányé 
előtt, mikor legyürve a zavarát, látszólag 
nyugodtan felelt: 
- Schomm?... lehet, hogy mondta. De 

főleg a Karom volt, amiről beszélt. Azt hi- 
hette, hogy az üldözi. Ugy hitte, hogy vad- 
emberek követik nyomon, akikkei dolga volt. 
Mi történt aztán? Kinyomozott valamit a 
rendőrség? 
- Nem. Mi akkor éjjel elhajózunk. La- 

eroix, a tiszt, megnyugodott abban, hogy a 
leopárd-fétis emberei a tettesek. 
- Nem vették észre, hogy engem meg- 

támadtak a hajóhidhoz menet? 
Most miss Lemaire hökkent meg. 
- Megtámadták? Hogyan. Ki? 
- Két benszülött, - mondta Dyke na- 

gyon megkönnyebbülve, hogy kissé változott 
a téma. Rám jöttek a sötétben. Szerencsére 
bot volt nálam, amivel odavágtam nekik. 
gy látszott, komolyan fenik rám a fogu- 

. Magas, sudár csavargók voltaák. Nem 
partlakók. 

Miss Lemaire nem tett megjegyzést. 
Farkasszemet nézett Dykeval, kitürkészhe- 
tetlen, csalafinta mosolya mögé akarna fér- 
kőzni. Nem kerülte el figyelmét Dyke szem- lsütése, sem pedig bizonyos tétővázás az 
0 egyenes kérdésére adott feleletében. Hir- 
telen fölkelt és az iró-állványhoz ment, az 
eztal mögé, ahonnan cigarettával tért visz- 

Rágyujt? Elfeledkeztem róla, mert 
2gatott voltam, mikor jött. En nagyon ke- 
Veset dohányzom. 

(Folyt. köv.) 
. ll... 

.. MAGYARSAG 

........... 

SPORT 
e e. Román biró vezeti 
a 

; a vasarnapi Nac-Venus 
mérkőzés 

Órlási érdeklődés előzi meg 
Bukarest, máj. 5. 

A NAC és Venus, akik ugy tervezteék, 
hogy vasárnapi bajnoki mérkőzésükre a ju- 
goszláv Fábrist kérik fel birónak, az orsza- 
gos biróbizottság erélyes fellépésére letettek 
erről s ismét Xifando személyében egyeztek 

A Nemzeti Bainokság 
vasarnapi prosrammija 

Bukarest, maj. na, Nagyszeben: Gloria -Soimii, B) csoport: A Nemzeti Bajnokság vasárnapi prog. Nagyvárad: NAC-Venus, Temesvár: Uni- ramján még a következő mérkőzések szere- versitatea-TMT Arad: AMTE-Unirea pelnek: A) csoport. Bukarest: CFR-Crisa- Tricolor. 

Másiélezerember jön 
Váradra a Venus-szal 
a két csapat találkozásat 

meg, aki ősszel is vezetője volt a két egye- 
sület küzdelmének. 

A Venus különben nagyszámu kisérőövel 
érkezik le Nagyváradra. Allitólag külön vo. 
naton mintegy 1500.ember jön Nagyváradra, 

Olaszország értesitése alapjan 
. 

ABalkán-kupa győzlese részt 
vehet a római világbajnokságon 

Bukarest, máj. 5. 
Az olasz futbaliszövetség, amely az 

1934 évi futball-világbajnokságot rendezi, 
hivatalos átiratot intézett a román szövet- 
séghez, amelyben értesiti arról, hogy a vi- 
lágbajnokság előmérkőzéseit, földrajzi be- 
osztás alapján tartják meg. 

Hyenformán fokozott jelentőséget nyer 

az 1934 év februarjában Athénban megtar- 
tandó Balkán-kupa küzdelem, mivel az in. nen kikerülő győztes képviseli majd a kupa- 
küzdelmekben résztvevő államokat a világ- 
bajnokság döntőjében. A Balkán-kupa reszt. 
vevő államai Románia mellett, mint ismere. 
tes, Jugoszlávia, Bulgária és Görögorszag. 

Uihatalmas sportpályát 
épitenek Újpesten 

Budapest, máj. 5. 
A budapesti Sportbizottság a legutóbbi 

osztrák-magyar mérkőzés nagy közönség- 

néző befogadására alkalmas nagy stadion épitésének tervével foglalkozik. A nagypá- 
lyát Ujpesten, az ujpesti hidtól felfelé ljéte- sikerének hatása alatt és mert a sport az sitenék, két és fél kilóméter hosszu evezős. idegenforgalmat állandóan emeli, százezer pályával. 
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Az uj 
konverziós törv Monverzioes torv ény 
A mezőgazdasági és varosi adós- na ságok szabályozásáról szólő törvény a 
Tizenegyedik közlemény. 

Ezen összegek felosztása a Banca Cent- 
rala Cooperativa mellett müködő kormány- 
biztos ellenőrzése alatt történik. 

Az államnak ezen egyenlegről való le- 

1 tartozásai, amennyiben földjük területe csu-, pán 20 holdig terjed, csupán 25 százalékkal tézettel szemben állanak fenn, melyeknek 
csökkentenek, ha e tartozások olyan hitel- intézettel szemben állanak fenn, melyeknek mondása azon előfeltételeknek van alávetve, 

hogy a Banca Centrala Cooperativa ezen 
egyenleg keretében megegyezzék az összes 
szövetkezetekkel a tartozások leszállitása, 
vagy az állomány engedményezése tekintetée- 
ben, aránylagosan tárcájuknak a jelen tör- 
vény alkalmazása következtében előálló 
csökkenésével, teknitet nélkül arra, hnogy 
összeköttetésben állanak a Banca Centraia 
Cooperativával. 

14. §. A 20 holdig terjedő ingatlannal 
biró földmüvelők tartozásai, továpba az 
üvegházzal, illetve virágházzal ellatott vi- 
rágos és veteményes kertek tulajdonosainak 

mezőgazdasági kihelyezésük 70 százalékot 
tesz ki és amely kamatok és egyéb járulé- 
kok, költsegek cimén évi 18 százaléknal 
többet nem szedett és amelyeknek kamatozo 
betétállománya 1931. január elsejen nem 
tett ki legalaább annyit, mint a tőkéje és 
legalább felerészben falusi földmüvelők, is- 
kolai és egyházi alapok, vagy bármely nem 
nyerészkedési célból alakult egyesületek 
pénzéből képződött, de csak az esetben, ha 
fentemlitett hitelező intézetek 1983. április 
elsején fennálló teljes követelésük csupan 
34 részének a megfizetését kéri. 



Kedden tartóztatták le 

csütörtökön már 
kétfés félévibörfönreélfék 

a Nagybányán május elsején füntetmi készülő 

ény alap án. -- Hathavi fog 

urilányt, aki baloldali kö 
Szigoru itélet az uj Marzescu-törv 

mári törvényszék egy 

Szatmár, máj. 5. 

A nagysomkuti csendőrség egy peres 

ügyből kifolyólag tartott házkutatás alkal- 

mával Lázár Lajos ottani fakereskedő 
la- 

kásán, 21 éves Lily leányának szobájában 

pagymennyiségü kommunista röpcédulát, 

több német, román és magyar nyelvü balol- 

dali folyóiratot, valamint kiterjedt levelezést
 

valált. 
A fiatal leány a házkutatás alkalmával

 

Szatmáron tartózkodott, majd Kolozsvárra
 

otazott s édesapja a csendőrségnek kijelen- 

tette, hogy leánya mindaddig nem haj
landó 

a hatóságok előtt megjelenni, mig aktáit a 

csendőrségről át nem teszik az ügyészség
re. 

Amint ez megtörténik, önként jelentkezik. 

Az eset március 19-én történt és ami- 

kor a csendőrség az aktákat átadta az 

ügyészségnek, Lázár Lily azonnal jelentke
- 

zett. Az ügyész gyorsan ki is tüzte a i
otár- 

gyalást s szerdán a törvényszek Popu-Bo- 

ceanu birákból álló tanácsa már itélkezett 

is a nagysomkuti fiatal leány ügyében. 

A főtárgyaláson Popu tanácselnök fel- 

olvasta a vádiratot, amely szerint a csen
d- 

őrség különböző koramunistt jellegü nyom- 

vatványokat, folyóiratokat, levelezést ta- 

iált lakásán, amelyekből arra lehet követ- 

keztetni, hogy intenziven foglalkozott a kKom- 

munista eszmék propagálásával és bár nem 

lehet bizonyitani, hogy azokat tényleg ter- 

jesztette is, a szándék mindenképen meg- 

állapitható. 
Lázár Lily vallomásában elmondta, hogy 

kizárólag intellektuális szempontból érde
kel- 

ték a kommunista eszmék, éppen ugy, mint 

a hitlerizmus, vagy bármilyen uj államfor- 

ma. A baloldali folyóiratok is ugy k
erültek 

hozzá, hogy minden ujonnan megjelent sa
j- 

tóterméket megvett. 

Hatalmas könyvtára van, amelyben a 

Szinházi Elettől kezdve mindent megtalál- 

hatnak, azonban a csendőrség azokat ter- 

mészetszerüleg nem kobozta el. 

Miután több levelét felolvasták, Vas- 

vári Sándor ügyész kéri, hogy a brosurák 

tartalmát is ismertessék, azonban arra az 

időre rendeljenek el zárt tárgyalást. 

Negyednyolckor a zárt tárgyalás vég
et 

ér és a biróság kihirdette az itéletet, amel
y 

Lázár Lilyt a régi, illetve 1927.-ben módo- 

sitott Marzescu-törvény alapján hat
 hónapi 

fogházra és 10.000 lej pénzbüntetésre itélte 

kommunista irások magyarra forditá
sa, va- 

lamint azok terjesztésének szándéka
 miatt. 

Lázár Lilyt 80.000 lej kuació ellenében
 

szabadlábra helyezte a törvenyszék. 

Két és fél évi börtönre itélték 

a nagybányai kommunistákat 

Kedden délelőtt Nagybányáról öt kom- 

munista-gyanus egyént, nevszerint Breban 

János Phonix-gyári laboránst, Vogl Adolf 

máramarosszigeti illetőségü cipőfelsőrés
z ké- 

szitőt, Hutira József vasesztergályost, 
Preis- 

les Ferenc asztalost és Katz Elza varrólá
nyt 

a szatmári csendőrségre szállitották, ahon- 

nan - tekintettel arra, hogy három
 napja 

éhségsztrájkoltak és igen legyengült 
állapot- 

ban voltak - kórházba, majd az 
ügyészség 

fogházába vitték őket. 

A szatmári törvényszék az uj Marzese
u- 

törvény alapján, gyorsitott eljárás szerint 

járt el a kommunistákkal szemben és
 ügyük- 

nek főtárgyalását még csütörtökö
n délelőtt 

nagysomkuti 

lakásán összejövetelt tartottak, amely l- 

kalommal május elsejére kommunista de- 

montsrációt beszéltek meg. 

A törvényszék a gyorsitott eljárás alap- 

ján Brebán Jánost és Katz Hlzát két év és 

A belgrádi allamvédelmi birósag előtt 

négy horvát vádlott állott: Kopre
k, Sigetan, 

Ivanovics és Zelni, akiket az államrend el- 

len elkövetett büncselekménnyel,
 valanunt 

izgatással vádoltak. A bünpert má
r csak a 

Macsek-ügyre való tekintettel is nagy ér- 

deklődéssei kisérte a közönség. 

A horvátokat azzal vádolták, 
hogy hor- 

Halálra itéltek Bel 
banegy horvát politi 

vát emigránsokból egész hadsereget akar- 

....
....

. 

Baj van a Korán körti
l 

Stambul, máj. 4. 

A stambuli törvényszék tegnap
 tárgyalta 

12 muzulmán pap bünügyét.
 A papok azért 

kerültek a törvényszék elé, m
ert a Koránt a 

török szentirást török nyelven recit
álták. 

Gentf, máj. 5. 

Mértékadó helyen nagy érdekl
ődéssel ki- 

sérik a leszerelési konferenciával kap
csola- 

tos tanácskozásokat, amely
eket Aloisi olasz 

megbizott folytat azoknak a
 céloknak meg- 

valósitása érdekében, amelye
ket a négyba- 

talmi egyezmény érdekében
 az érdekelt ál- 

lamok szükségesnek találn
ak. 

Aloisi ezügyben már megbeszé
lést foly- 

tatott a török, bolgár, és görög külügymi- 

niszterekkel, akik Mussolini terve mellett 

foglaltak állástt 

Berlin, máj. 5. 

A németországi Mannheimba
n nagysza 

básu gyárvállalat létesült, amely
 fürészpor- 

ból kivont cukrot készit. A gyár
 termékei: 

élelmezésre szánt cukor, szirup, e
cetsav, al- 

kohol, brikett, cukrozott állati takarmány- 
lefolytatta. 

A vádirat szerint Brebán, Vogel, Hu- 

tira és Katz Elza április 28-án est
e Brebán 

nemüek, vegyészeti áruk - valam
ennyi fá- 

Elen-kisanfani készül 
Mussolini görög-törőök-bolgár szövetség

et akar összehozni 

lelenként 

munmnisfákatit 

ra itélt a szat- 
eket olvasott 

hat hónapi fogházra 
lamint 8000 

birságra, Vogel Ado 000 lej penz- 

két-két évi fogházra t jözsefet 
büntetésre itélte, mig fe. lej pénz- 
menti a vád és annak ter Ferencet fel. 

tkezményei alól. 

tak megszervezni, amelynek sé 

akarták elérni, hogy Horvátorével azt 

kitsák Jugoszláviától. elsza- 

A belgrádi biróság tegnap 

itéletét ebben az ügyben és sulyolte ki 

sel sujtotta a vádiottakat. Kopétés- 

értelmi szerzőt és vezetőt halálra it az 

getan 12 évi, Ivanovics és Zelni Gi- 

börtönbüntetést kapott. i 

Pénzbüntetést kaptak azok a muzulmá 

papok, akiktörökül olvasták lel a Korán 
Ezeket a versszakaszokat ugyanis arab nyel- 

ven olvasták fel mindig. A vádlottakat na- 

gyobb pénzbüntetésre itélték. A szenzációs 

vallási pert nagy 

rök közvélemény. 
érdeklődéssel kisérte a tö- 

A Kisantant diplomatái minden körül- 

mények között meg akarják akadályozni 

sürgetni fogják hogy mielőtt még 

ket mutatna fel, a 

döntsenek az egyes 

létszáma kérdésében. 

30-án a kisantant külügyminiszterei, 

ezen az értekezleten kizárólag ezt a 

fogják tárgyalni. 

az 

olasz tervezet megvalósitását és éppen zé 

olasz megbizott akciója pozitiv eredmén
ye 

leszerelési konferencián! 

államok hadseregének 

Valószinüleg emiatt ülnek össze máj 

Fürészporbólakarnak 

cukrot késziteni 

Németországban 
Ez anyagok cukortartalma 3 százalokkal 

haladja meg a répáét és cukornádé
t. 

emasei é 

- Fodrász fésülőverseny, 

táncmulatság május 7-én, 

ros körben. 
metaatatza 

1933. 
V. ? 

ERDELYI 
MAGYARSAÁG 
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„Bergrádnál fontosabb most Washington 

Sixtus pármai herceg beszél Ottóról 
ésa 

Budapest, máj. 5. 
Egy pesti ujságiró Belgrádban megin- 

vrjuvolta Sixtus pármai herceget, akinek 
utjáról és küldetéséről a lapok sokat irtak. 

A nagyon érdekes interjut alább közöl- 

Belgrád, máj. ö. 
Sixtus pármai herceg késő délben üzen- 

te meg a szállodaban, hogy azonnal keres- 
sem fel. Kulön a lelkemre kötötte, hogy s1- 
essek, mert különben a koradélutánra terve- 
zett elutazás miatt nem maradna elég ideje 
a beszélgetésre. Ezuttal - természetesen - 

villámgyorsan ment. Percek alatt 
mellettem állt a frakkos komornyik, akivel 
a kabinetirodából a palota ezernyi virág- 
tarka szineiben pompázó kertjén át beveze- 
tett a vajszinüre festett előcsarnokba: Itt 
Stojanovic ezredes, a szolgálatot teljesitó 
királyi szárnysegéd várt rám. 

Néhány minden sablontól mentes, egy- 
szerü, kedves szó után ujabb komornyik ki- 
sért a lifthez. Feltünő az egész személyzet 
tisztelettudása. Kemény, katonás köszönésük 
a belgrádi uccák és kávéházak barátkozó 
közvetlensége után egyenesen jólesik. Ho- 
mályos üvegfal mögött fehér szárnyas ajtón 
kopog az inas. Mosolygó elfinomodott Bo- 
urbon-arcot látok az iróasztal mögött, Six- 
tus herceg mosolyog. Amint belépek, fölkel 
és kedvesen nyujt kezet. 

„- én mindent szeretek a ma- 
gasból szemlélni" 

- Magát bizonyára az érdekli elsősor- 
ban, hogy miért jöttem ide? - kérdezi és 
kétértelmüen mosolyog. Olyan rövid szüne- 
tet tart utána, hogy válaszra nem is marad- 
na időm. - Tudják rólam, hogy szenvedé- 
lyes repülő vagyok. Háromszor voltam Af- 
rikában. Itt, Belgrádban is csak mint avi- 
atikus vagyok. Kitünő jóbarátom, Weiler 
kapitány, a CIDNA vezérigazgatója hivott 
magával. Neki itt üzleti ügyet kell elintéz- 
nie. Tudja, - teszi hozzá jelentős hangsuly. 

lyal - én mindnet szeretek a magasból 
szemlélni. Ugy megszoktam a repülést, hogy 
most már mindent ugy látok, mintha a leve- 
gőből, a magasból szemlélném... - teszi hoz- 
zá és nevet. - Mondom, mint aviatikus jöt- 
tem Belgrádba. 
- De vonaton!... - folytatom a mon- 
datát. 
- Na és? - pattan a válasz. - Nekem 

nem szabad vonaton is utaznom? 
- És mielőtt idejött, Olaszországban 

árt Fenséged... 
Azonnal kész erre is a felelet: 
- Igen. Birtokom van Toszkánában. 

Dtt voltam tizennégy napig. A miniszterel- 
hök urat nem is láttam. 

(- Melyiket? - szeretném kérdezni, de 
mincs idő. Eszrevette s gyorsan elébevágott.) 

„Belgrádnál sokkal fontosabb 
Washington" 

- Kinek szabad ma politizálnia kérem, 
amikor ilyen bajok vannak a világon? Higy- 
je el, Belgrádnál sokkal fontosabb Washing- 
ton. Ott dől el minden kérdés. Erről a kö- 
a.. 

500 méterre a irancia határtól 

Hitler és Gőring 
egy kis városban beszélnek 

Saarbruchen, máj. 3. 
k Hitler, vagy Goering május második fe- 
ben beszédet fog tartani az olasz-lotharin- 

X helységben. Franci ágban nagy nyug- 
alnsággal néznek Hitler beszéde elé, mert 
ut provokációnak tekintik. 

absbura 
vetkező nyárról elmondhatjuk, hogy ettöl 
függ minden. 

- Talán célzás volt s ezért kérdezem: 
mi a véleménye a Habsburg-restaurációról? 

- A restauráció e pilanatban csak azt 
mondhatom, hogy ez a magyarok ügye. 
- Ha már ennél a kérdésnél tartunk, 

beszélnem kell az unokaöcsémről, Ottóról. 

térdésről 
Végtelenül szeretem őt, de azért minden di- 
cséret mellett is tárgyilagos lehetek vele 
szemben. Prima gyerek, azt mondhatom. 

Egy óra mulva együt repülünk haza, 
Ön Pestre megy. Abba a városba, amelyet 
anyira szeretek és amelyben ezuttal csak 
egy éjszakát tölthetek. I. 1 

Meghalt a ecsikszeredai 
robbanás két áldozata 

Csikszereda, máj. ő. 
Popescu ujságiró a Dimineata tudósi- 

tója vendégségben volt barátjánál Jon Le- 
vanternál, a hargittai kőfejtő igazgatójánál. 
Ebéd közben egyszerre robanás történt és a 
szétcsapó lángok a berendezést is felgyujtot- 
ták. Mire Levante feleségét és kisgyermekét 
a kórházba szállitották, ahol meghaltak. A 
vizsgálat megállapitotta, hogy a robbanást 

ameom 

ekrazit okozta, amelyet a robbantásokhoz 
használtak. Az ekrazit patronok valószinü- 
leg a melegtől robbantak fel és ez okozta ? 
szerencsétlenséget. 
............ 

- Fodrász fésülőverseny, reggelig tartó 
táncmulatság május 7-én, vasárnap az Ipa 
ros körben. 

Scehaecht Newyorkba érkezett és nyilatkozott: 

Amerika megnyerle a háborul, most 
nyerje meg a békét -- 

Newyork, máj. ő. 
Dr. Schacht Hjalmár a német Birodal- 

mi Bank volt elnöke, Németország uj ameri- 
kai követe tegnap megérkezett Newyorkba. 
Dr. Schacht a hajón a következő rádió-nyi- 
latkozatot tette az ujságirók előtt: 
- A mai gazdasági válságot igen sokan 

gazdasági okokra vezetik vissza, pedig an- 
nak elsősorban erkölcsi okai vannak. Nem 

mondta a német 
nagykövet 

lehet tovább folytatni a háboruban legyő- 
zött államok elnyomatását. A pénzrendszer 
megváltoztatása és a vámelzárkózás csök- 
kentése nem oldja meg a válságot. Két ut 
van: vagy a teljes gazdasági elszigetelés, mi 
az életnivó lecsökkentését jelenti, vagy pe- 
dig a nemzetek fentartás nélküli együttmü- 
ködése. 

namma 

Megölte a villanyáram Bukarest 
leghíresebb orvosproilesszorát 

Bukarest, máj. 5. 
Djuvara hirneves bukaresti orvospro- 

fesszor tegnap este moziban volt. Mozi után 
hazament és melegfürdőt akart késziteni, a 

villanymelegitőt ki akarta kapcsolni, rövid- 
zárlat keletkezett, amely megölte a profesz- 
szort. Halála miatt nagy részvét nyilvánu' 
meg a fővárosban. 

A német kancellár érdekes kijelentése 

Csak a keleii határok felsza- 
baditását akariuk elerni 
- mondotta Hitler 

Londen, máj. 5. 
Hitler Adolf német birodalimi kan- 

cellár érdekes nyilatkozatot adott a Dany 
Telegraph kiküldött munkatársának. 
- Miinden bajnak a versaillesi szerző. 

dés az oka, - mondta Hitler - mert tar- 
tós erkölcsi megaláztatásnak vetette ala 
Németországot. Mi szivesebben látnánk az 
antant lefegyverzését, mint saját feltf egyver 

ét közte 

Németország már nem akarja az angol 
tengeri hatalmat megdönteni s nem all 

szándékában tengerentuli birtokokat 
szerezni. Ma csak a keleti határok fel 
szabadulását akarjuk keresztül vimni. 

Az angol ujságiró véleménye szerint 

Hitler ezzel a lengyel korridorra célzott, a- 

melynek eltüntetése minden német áhma es 

vágya. 

ERDELYI 
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A lejárt tombolajáték lapfejei nagy tö- 
megével érkeznek lapunk ikadóhivatalaba. 
Minden olyan helyről, ahol bizományosunk 
van, legcélszerübb a lapfejeket 2 lej költség- 
gel együtt a bizományos utján beküldeni, 
akirek utján mi eljuttatjuk a tombolajegyet. 

Figyelmeztetjük olvasóinkat, hogy a lap- 

fejek 
A megindult vigasztombola iránt is foly- 

ton növekvő érdeklődés mutatkozik. Mind. 
azon olvasóink, akik a folyó évi eddigi tom- 
bolánkon részt vettek, a jegyek ellenében 
külön tombolajegyre tarthatnak igényt és 
igy a lapfejek további gyüjtése esetén 2 jegy- 
gyel dupla esélyük van a nyeréshez. Minden- 

fejek 
e hó 10-ig szerdáig küldhetők be, más- 
nap közöljük a tombola eredményét. 

ki gyüjtse tehát állandóan a lapfejeket, hogy 
rámosolyogjon a szerencse. 

ezzsznnt z 
HERRIOT VONDJA: 

s A francia megbizolt teenap élszaka érkezeit meg 
Párisba, akhol nagy ovációvai 

Páris, máj. 5. 
Herriot az „Ille de France" nevü göző- 

sön csütörtök este a lehavrei kikötőbe érke- 
zett és azonnal továbpbutazott Párisba, ahova 
péntek éjjel érkezett meg. Herriot még a 
hajón interjut adott az ujságiróknak, akik- 
nek a következőket mondotta: 

- Sajnálom, hogy nem maradhattam to- 
vább Washingtonban, mert még sok hasznos 

fogadták 
dolgot intézhettem volna el. Igy is sikerült 
azonban megértetnünk amerikai barátaink- 
kal, hogy Franciaország végzetesen vesze- 
delmes nelyzetben van. Sikerült elérnünk, 
hogy Amerika letett semlegességéről és köz- 
belép. 

Herriot végül kijelentette, hogy részle- 
tes nyilatkozatot az első minisztertanács után 
fog tenni washingtoni tárgyalásai felől. 

expressi 
tiszt utazott, akik szembeszálltak a rablók- 
kal és több revolverlövést adtak le rájuk. 
A megszorult banditák erre leugráltak a 
vonatról és elmenekültek. A rendőrség szé- 
leskörü nyomozást inditott a kézrekerite- 
sükre. 

Madrid, máj. 5. 
Tegnap éjszaka 20 fegyveres rabló ta. 

madta meg a barcellonai expressvonatot. A 
szerelvény eppen Saint Gelonne allomásro 
indult tovább, mikor a banditák felszálltak 
a vonatra. 
ec 

A vonaton azonban több katona 
oso ers 

Ami a franciaknak mem tetszik 

Páris, máj. 5. 
Hrancia politikai körökben nagy aggo- 

dalmat keltett az az értesülés, amely szerint 
Angha titkos barátsági szerződést kötött 

és ez különösen azért érinti a francia körö- 
ket, mert Anglia ujabb térhóditása a fran- 
ciák indo-kinai érdekeltségeit is veszelyez- 
teti. A francia külügyminiszterium jegyzéket Perzsiával. A szerződés óriási gazdasági elő- intézett Angliához, amelyben magyarázatot nyöket biztosit a britt birodalom számara kért. 

Csernovic véres szenzációja 

Rablógyilkosság áldozata lett a város legsazdagabb m afrón a i a A gyitkos tiz késszurással végzett a sze- rencsétlennel,majd 2 és jél millióval eltünt 
Osernovic, máj. 5. az öregasszony nővére fedezte fel, aki este Borzalmas rablógyilkosság áldozata lett nyolc óra felé ment meglátogatni testvérét. fHirtsch Rozália hetven éves öregasszony, a Mikor többszöri kopogására sem nyitottak gáros szivében fekvő egyik hatalmas bérpa- ajtót, mindjárt rosszat sejtett és a szomszée- 

AAranyérnél és az evvel járó bél jás, repedes, kelés, gyakori vizelési 
derektájás, mellszorulás, szivdobgás és szé dülési rohamoknál a fermészetes "Feren, József" keserüviz használata kellemes meg 
könnyebbülést eredményez. A belső bajok 
orvosai az igen enyhe hatásu Ferenc Józset 
vizet sokezor mindennapi hasona alra regge 
és esle egy-egy féloohárnyi mennyiségben rendelik, A Ferenc Józsei keserüviz gyógy. 

akba, onoak n ós füszerüzletek. 

dug. 
ingen, 

mas látvány tárult eléjük. A szoba közepen 
összekötözött kezekkel, hatalmas vértócsanan 
feküdt a szerencsétlen asszony. A testén 
több mint tiz tőrszurás volt. Az egész szoba 
fel volt dulva, a szekrények tárva-nyitva a 
kassza feltöorve, amelyből a bestiális rapió. 
gyilkos mintegy két millió 500.000 lej ér- 
tékü ékszert és készpénzt vitt el. 

Az eset nagy szenzációt és egyben ria. 
dalmat keltett az egész városban, mert a 
szörnyü tettet a város legforgalmasabb he. 
lyén követték el és ugyszólván fényes nap- 
pal. 

A rendőrség teljes apparátussal hozza. 
fogott a nymozásloz és lázasan kutatnak a 
bestiális merénylő után. 

Filmpalace miüsora: 
zombat, Vasárnap, Hétiő 

Egy öreg zsidó és egy keresztény 
isleány izgalmas, megrázó története 

14, 17 és 22 lejes helyárak! 

omorr 

NAi i 

l BUDAPESI. 6.45: Torna. 9.45: Hirek 
10: A Nemzetközi Vásár megnyitásának a 
közvetitése. 11.15: Üzenetek a vásárról. 12 
és 05: Rendőrzenekar. 13.15.: Üzenetek vá- 
sárból. 17: Előadás. 17.30. Enek. 18: Rádio 
amatőrposta. 18: Gramofon. 19: Elbeszélés. 
19.30: Opera. 

PETAOLGÁZFOZÜGEP kulönlegességek 
„ronprinz' jatado 9 lei 1 „pitara-Koyal'- 400- lei g „Haller" Superior - 250- lei 

Kérje a legujabb árjegyzéket gázfőzők- rőlstb. és épűletvasalásokról. STERN 1vaskereskedés radea, Nagypiac-tér 2 
Telefon 8.92. 

APROHIRDETESEK 
Nem üres reklám, hanem 
valóság, hogy 10én 
csakis Róma fényképész készit, Telekiu. 4 

KIFUTÓ fiu felvétetik Korwinusz kép- keretező. Reg. Ferd. 13. 55 CUKRASZ segédet, önálló, komoly mun- kaerőt azonnali belépésre keres Schwimmer cukrász. 553 
CIPOGYARI munkásnők, kik bukkolaás- ban, paszpolozás és bélelésben jártasak, - azonnalra felvétetnek Muharynél, Avram 

Jancu 9. os 
HATÓSAGI Munkaközvetitős Hivatal Oradea, Teleky ucca 3 sz. állást kaphat: Ő 

cipőfelsőresz készitő, ö 
nagy munkás, 1 kovács. 

2 fé ; 
; 

vagy vidékre állást keres. Gilányi ucca 26 
Czeglédyné. 

ERŐS mindenes leányt azonnal felveszek 
Besting cukrászda, Reg. Ferdinand 12. 

HASZNALT ajtók, ablakok, zsaluk ek 
csón eladók. Tisza Kálmán-tér 1, házmester 
nél. 504 

m. 
Motának tulajdonosnője. A szerencsétlenségei dok segitségével feltörte az ajtót. Itt borzal- 

zzmesstmemema 

*
"


